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t IME — CEE 76/ 177 FIS1CA 1
1a QUESTAO: | ITEM ONICO Valor: 0,06
"ENUNCIADO: Num vaso adiabatico, colocamos 13109 de agua a uma Lempe-

ratura desconhecida, 800g de chumbo (Ph} a 22OOC, 600g de gelo a
-10%¢ & injetaﬂos 50g de vapor d'agua a 1400C, A temperatura final
de equilibrio foi de 26%. & pressdo se manteve constante ¢ igual a

L]

760 mm de Hg. Qual a temperatura inicial da agua?

Cpp, = 0,03 cal/g ®a c =0,5 cal/g °C c_=0,5cal/g °C
: i g v E
_ | L. = 80 cal/g L, = 540 cal/g
Cop ~ Calor especifico do chumbo
Cg - Calor especifico do gelo
c, -~ Calor especifico do vapor.d'agua
Le - Calor latente de fusdo do gelo
Ly, = Calor latente de condensagao do vapor

SOLUCAQ

Nio sabemos se a agua cede ou recebe calor. Suponhamos que rece-

ba. O gelo também recebe calor.

Qoo = MGy (0-04) + myc, (0=0,) + mpLy + mycy (0-0)

O chumbo e o vapor d'agua cedem calor:

chd = myCy (@1—63 + m3c3 (@3—90) + mBLC + M4C, (@C~@}

Substituindo osﬂvalores:
Qrec = 1310 x 1 (20-34) 3 gOhra 0,8 0 =i 10)) + 600 x 806 +
+ 600 x 1 (20-9) = (89200 - 1310 @4) cal

B = 800 x 0,03 (220-20) + 50 x 0,5 (140-100) + 50 x 54Q +
+ 50 x 1 (100-20) = 36800 cal
Como: chdido = Qrecebido

36800 = 839200 -~ 1310 94

.+ o . 89200 - 36800
s+ Ny 1310

o, = 40%

. - - - - O - -
Como a temperatura final de equilibrio & de 20°C verificamos que
a agua ndo recebeu calor, mas sim, cedeu.
OBS: Sc o problema for resolvido na hipotese da agua ceder caxor, ©

resultado sera O mesmo.
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22 QUESTAO 1TEM ONICO

Val O L B:;06

concavo, de modo que qeu* thOS principais coincidam. As

focais sido iguais e valem 40 cm,e a distancia entrc Os es] elhos I
g

I
1,20 m. A que distancia do |espelho convexo se deve coldcar um obje-

Para ¢ espelho cdncavo:

Para o espelho convexo:

-

T P
AMPLIACAO: - et il
1
P1 + P2

to, para gue a&s imagens em a

P,

b

Multiplicando (1) por P

_SOLUCAO
1 1
Py 2 40
1 .1 1
P,|" P, 40

120

e:(2) por P,

ENUNCIADO: Colocam-se frente a frente um C%pelho convexo . e outro

distancias

mbos os espelhos sejam de mesma altura?

_ %
.1 if _ G
G B bo.
?‘ ‘)r
Uf") &) i \.5;_ jf‘:* &L”}\LO

P1 _ Pl P2 ~ P2

=% & R ; ST T An N2 §

P1 0 Pé 40 02 Eg __«

E
De {3) resulta: By L. EE 1
40 T 40
De (5) e (4), P 100 : P2 =
RESPOSTA: 20 cm
32 QUESTAO: ITEM UONICO "valor: 0,6

SNUNCIADO: Na figura abaixo,o coeficiente de atrito entre o peso

e a cunha & “l ,

d> o peso da cunha,

e considerando gue ndo ha atrito na parede ver

P

e, entre a cunha e o bloco inferior, é Ho - Desprezan-

tical, determinar a expressdao da forca F necessaria para levantar o

peso P, forgando a cunha para a direita.
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SOLUCEOD
1fx =0 . . Fa =Fyl + Fu2 x cos 0O + Fn x sen U (1)
)Fy =8 . . PiAsxcos B =9p 4 Fu2 x sen 9 (2)

Ful = ul x P (3)
MAS

Fu?2

u2 x Fn (4) , f
Ful e Fu2 sdo forcas de atrito paralelas ‘as superficies superior;é
inferior da cunha. -

DESSE MODO :

Fr
Al
]

ul x P + u2 x Fn x cos O + Fn % sen ©§

Fa = ul x P + Fn (u2 cos 9 + sen Q) (5)

DE (2) e (4L temos ¢ Fn = z

VoYL LvLLL b l-_lJ vebbbLb b ll lr LLLL

A A i i
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e e

cos © - u2 x sen 6 / Lah
EWy i U2 x cos O + sen O
e Bl E I % B cos @ - u2 sen O )
- . . u2z + tg ©
RESPOUSTA: Fa = P (ul + T = 3 tg@)
42 QUESTAO: ITEM ONICO Valeor: 0;6
== —i
ENUNCIADO: Um cilindro com um pistao deslizante contém,inicialmentc,
um gas cujosvolume e pPressao sao respectivamente 0,03m3 e 15 bar.
Sabe-se gue o gas se expande lentamente, obedecendo 3 lei empirica
PV1’2=0,2232. Calcular o trabalho realizado {(em bar % m3) pelo gas
i sobre o pistdo, entre os estados inicial e final, sabendo-se que , no
- estado final, o volume e a pressao s3o 0,1608 m3 e 2 bar, respectiva
E mente.
SOLUCAD
Y SO ol sl
, £ . c
: W = | pav PV =¢c .°. p= -
v, v
g
\Y
VY 1-y Ve
v ' *
1
~ v . vy Ve oy P
i =y v C
3
S N
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i )
- g:[P 'my—{l 2 ] WszVf—PV
o =Yl v, + =
i

_2x 0,1608 - 15 x 0,03 _ - 0,1284 _ 3

q ) } = =52 = 0,642 bar.m
|

52 QUESTEO: ; .ITEM ONICO ] Valor: 0 -5_“'
ENUNCIADO: Dois altofalantés consideradocs como fontes pontuais sono

ras de mesma intensidade e%tao afastados de 2 m. Estas fontes estao

18]

m fasec e emitem um som coﬁtinuo na fregliéncia de 150Hz. A velocida

do som é& de 300 m/s. Um observador esta colocado a uma distancia

£
()

dos altofalantes muito max@r gue 2 m. Chamando de & o angulo forma-

(ST
0

entre a direcdo y do observador e a direcao x normal & reta gue

une os altofalantes, pede-se determinar os valores do dngulo o para

0
0

uais o observador nao ouv1r1a som destes altofalantes. As dire-

g
es X e y € a reta gue une os dois altofalantes estao no mesmo pla
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62 QUESTAO: ITEM ONICO Valor: 0,6

ENUNCIADO: Duas esferas iguais, eletrizadas, atraem-se com determi-
nada forga F, guando scparadas pela distadncia r. Em sequida, sao pos
tas em contato e, depois, recolocadas a mesma distadncia r. Nesta alti
ma posic¢io,repelem~se com a forga F/4. Determine a relacao gq/q' en-

tre as cargas iniciais das esferas.

SOLUGCAO
s
Scjam g e g' as cargas iniciais das esferas. A forga F sera: -
T
B S g ool bt s a s 1
+ - (1)
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i I ' e
Apos o contacto ambas as esferas terdo a mesma carga g~§~p
i 2
2 W o -
Assim,a forca de repulsao sera: i = f i jz
Donde podemos estabelecer a seguinte rélagéo: .
¥ . — 1 q2 + 2gq' + q'2 L 1 q2 + 29q’ +'q'2 .
— ou F = Saean ¥
- k 2 k 2
4 r ‘ _ x
Comparando (1) e (2), vem
- L R g’ + '2<;{q' £ q'2 ! ‘ 2 ; 0 2
— . - - : . ~ou -gq' = q° + 2qq' + g
. r k i |
1° + 3qq" + q'% =0
- 2 @? . (q)
Dividindo por q'” ... —H——E # 3 $ 1 = @
(g*) (g")
Fazendo "éT = X ; x2 + 3x + 1 =0 cujas raizes séao:
x, =-0,382 Valbres gue exprimem 0S relacionamentos entre
X., =—2,618 g/q' para satisfazer as ¢ondig6es do problema.
72 QUESTAO: - ITEM ONICO Valor: 0,7
ERUKRCIADO: Verificou-se que, para cada °C de excesso de sua tem mpera
tura sobre a temperatura. ambiente, uma estufa sofria uma perda de
calor de 5 calorias por segundo. Para compensar esta perda, preteg

de-se instalar uma resisténcia elétrica que, quando percorrida por
uma corrente adeguada, permita 3 estufa manter uma temperatura su-
perior em 10°c a temperatura ambiente. Para por em execucdo a solu
¢3o pretendida, dispde-se de uma fonte de 100 volts e de um fio de
resistividade igual a 50 microohms x cm, valor este independente
da temperatura. A resisténcia interna da fonte & nula. Pede-se cal
cular o comprimento do fio para que a densidade de corrente seja

3 A 2
de 2 Amperes por mm .

SOLUCAO
A quantidade de calor a fornecer por segundo sera:
O = 5cal . S“1 OC—1 x 10°C = 50 cal . S_l A cada segundo, por-

tanto, serao fornecidos 50 x 4.18 joules o que equivale-a uma po-

téncia de 209 watts.

. P 209 watts
) = = = =
L& vl . . I. v 00 ‘Toite 2,09 Anmp.
R = A . R = 100 volts = 47,840

2.09 anp.
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Sendo J a densidade de corrente, J = —5— onde $§ é a arca da g

S

R s

0

ta do condutor: J = 2 amp/mm2

" eveme tay

e e ——
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S =1/J = 2,09/2 amp/amp.mm—2 = 1,045 i |
; 6 -6_2
R =p “é“ ; & =SR _ 1,045 x 47,84  107u@ 10H2m 100 m
P 50 uf 10 “m*
82 QUESTAO: ‘ 'ITENS 1,2,3 e 4 Valor: 0,7
ENUNCIADO: Suponha que decidamos usar um sistema de unidades onde

as dimensdes basicas sejam Area, Velocidade e Poténcia, e as unida-~
des, respectivamente, acre, milhas por hora (mph) e cavalo vapor
(EP} . Pede-se: ‘

-

Item 1: Quais as unidades de Comprimento, Tempo, Massa e Forca nes-
te sistema?

~ Item 2: Como estas unidades de Comprimento, Tempo, Massa e Forga sc

relacionam com as unidades do Sistema Internacional?

Item 3: Que constante deve aparecer na lei de Newton gue relaciona

Forca, Massa e Aceleracao, deyida ao si ge a em guestao?
g 8 Sy z i e Sistéma?

Item 4: Qual sera o valor da aceleracao da gra e nes
DADOS :

1 Acre = 4,0 x 10° m2

1 mph = 0,45 m s !

1 HP = 750 kg m> s 3

SOLUCAOD

(a) Para chegarmos a uma unidade de forca em termos de poténcia,
velocidade e area, devemos combinar estes fatores de tal forma que

a dimensao do resultado seja (L)} (M) (T) 2, dimensoes de forga, por
tanto,

F = HP® mphY acre? ’
= r " e 2 .
@) (1) 7% = @2 X (17X @Y ()Y (122 -
3 = ] x =1
2x + y + 2z =1 = 90 Yy =-1
_ HP
lage Po= mph
Por conveniéncia vamos fazer ik ggh = 1 Pelé de forga nNo novo
Sistema. Para os outros:
(acre)ljz = ((L))l’,2 = (L), dimensdo de comprimento
Por conveniéncia vamos fazer 1 (acre)l/2 = 1 Rivelino
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. 1/2 _
FiiggéTﬂﬂ = ((L}2)1/2 (L) d {T) = (T), dimensao de tempo
1d2
Por conveniénc¢ia, 1 lacre)” = _ 1 Tost$o
_ mph |
| :
aBPr) - 1/2 2 -‘3 ‘ - )
— {acé?) Ho (L) {M}B(T) _3‘ (L) _ (#}, dimensao de massa
{(mph) ! (.)~ (T) '
| 1/2
Por conveniéncia, 1 — (acge) =.1 Zico
-mph™ '
(b) Entao
’ 2 =3 .
) pe1s = 150 Ka M 8 7 1500 kg'm 5 2 = 1700 Newtons
0,45 m s "
1 mivelino = V 4,0 x 10° n? =64 m
. 32
1 Tostao = V/4’0 X 10_ B = 140 s
0,45 m s_
] 2 =3 v/* 3 2 s
1 Zico = 9 29 B 53 5 412 2 ¥ B, B3 o 105 kg
(0,45)” m” s
{c) Em F=mz - 1 Newton =1kgx1lm 5-2
1 Rivelino
1 - 1 . 64
= Pele¢ = —————F Z1CO
1700 5,3 x 10° AT '
i 140 ,
i ;o
1 peld = 0,98 x 1 zico . 1 SRVEaiNS
. i Tostao
oun F = 0,98 mz
-2 %“4’ RiveLing ; 3 Rivelino
(d) g =9,8ms "~ =29,8x 2 = 3,0 x 107 —=—"5—
(_l_) Tostao Tostao
140
on g = 3,0 % 10° mph2 acrewl/2
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